

# “互联网+”背景下高职英语阅读教学策略分析

许娟

(湘中幼儿师范高等专科学校讲师, 湖南 邵阳 422000)

摘要: 互联网技术现在的发展异常迅猛, 这给现代教学提供了强大助力, 很多传统教学中的弊端可以借助互联网技术有所改善。英语作为高职教育的公共课程之一, 也应顺应时代发展, 将信息化教学引入到阅读教学之中, 深化学生的英语认知, 提高他们的英语思维。从教师的角度来说, 也需要教师改变传统思维, 数量信息化意识, 敢于尝试不同方式的互联网教学手段, 最终提高学生的阅读能力。本文首先阐述了互联网背景下高职英语阅读教学的意义, 随后指出目前的不足之处, 最后提出具体的阅读教学策略, 借此提高学生英语水平。

关键词: 互联网+; 高职英语; 阅读教学; 意义; 教学策略

高职英语阅读教学尽管借助互联网技术, 已经取得了相应的成绩, 不过整体而言还是未能完全达到预期效果。究其原因, 这和师生长期受到的教学理念、教学方法有很大关系, 他们已经习惯了传统模式, 短时间内改变自己的思维存在一定困难。但由于信息化时代的到来, 致使互联网技术已经渗透到了各个领域, 因此高职英语阅读教学也要追随时代脚步, 进行教学改革。本文重点探讨了在互联网背景下, 如何开展英语阅读教学, 以此为后续的阅读教学提供参考。

## 一、“互联网+”背景下高职英语阅读教学的意义

### (一) 为学生阅读活动提供了丰富资源

英语知识学习有别于其他学科, 学习平台与学习资源对学生学习效果具有重要作用。在传统高职院校英语课堂教学中, 教师多采用“板书+口述”的方法, 主要依靠课本和课程大纲。尽管这样的学习方式使学生对英语有一些了解, 提高了他们的阅读水平, 但是他们所接触到的英语范围比较狭窄, 而且所涉及的内容也很局限。“互联网+”背景下, 教师可以充分运用互联网上丰富的教学资源, 为学生检索与英语阅读相关的资源, 拓宽学生的阅读平台, 将更多高质量的学习资源引入到教育实践之中。这既突破了高职院校英语课堂教学的局限, 又使学生获得了丰富的课外阅读资源, 有利于提高学生的综合素质。

### (二) 为强化学生阅读主动性提供了有效辅助

英语阅读教学中, 大多数学生的积极性不高, 这是高职院校普遍存在的现象。一是由于英语作为第二语言, 在英语学习中缺少良好的学习环境。其次, 由于英语与汉语在语言构造上存在明显的差异, 再加上高职院校英语所特有的职业特性, 使一些学生对英语阅读学习存在畏难情绪。三是由于职业学校的学生往往把更多的时间和精力用在专业知识和技能上, 对英语阅读学习缺乏足够的重视。新时代高职院校的学生都是网络环境下长大的, 他们对现代信息技术都比较了解, 如果职业院校的英语教师借助互联网开展英语阅读教学活动, 既符合高职院校学生的兴趣特点, 又有利于提高他们的积极性, 从而为英语阅读教学提供有力支撑。

## 二、“互联网+”背景下高职英语阅读教学存在问题

### (一) 学生自身词汇量较少

对于学生来说, 掌握英语词汇及英语语法知识, 是英语阅读教学的前提。当前, 我国高职存在生源多样性、学生自主性差、主动学习能力不强等问题, 造成“互联网+”教学条件下大量学生的词汇量严重缺乏, 仅靠死记硬背记住单词, 无法将背诵的词汇应用到英语阅读中。如果学习者的词汇量不够, 势必会阻碍他们的学习。

### (二) 学生英语阅读的积极性不高

为了应对高考, 高中阶段学生面临巨大升学压力, 他们的课程安排十分紧凑, 学习时间非常紧张。高强度的英语学习导致一些学生在进入高职院校后, 对英语学习产生了抵触情绪, 他们把高职院校当成了释放自我、摆脱升学压力的地方。因此, 在英语的教学中, 很多学生倾向于放纵自己, 以通过英语考试作为英语学习的目的, 丧失了主动学习英语的兴趣, 加之英语基础薄弱, 导致“互联网+”背景下学生英语阅读学习积极性不高。

### (三) 容易受到传统教学模式的影响

阅读水平是学生英语知识理解和掌握的直接体现。阅读教学能够帮助学生掌握更多的词汇和语法, 有效地提升学生的英语实践能力。在传统的英语阅读教学中, 常常把教学目标和目的混为一谈, 只重视从阅读中获取更多的基本知识, 而忽略了对知识内容应用能力的培养。在英语阅读课堂上, 学生往往是“被迫”地做一些任务, 没有发挥其学习的自主性, 而且, 教师的授课方式较为单一, 给学生安排的任务也比较单调、范围, 对学生的个性化需求关注不够, 对教学质量的提高也存在着很大的制约作用。

### (四) 缺乏完善的英语阅读教学评价体系

已有的数据显示, 目前对于英语阅读教学还没有比较完善和科学的评价方式, 已有的评价大都以总结式评价进行, 而给学生的评价仅仅以学生的完成程度与标准答案是否一致为依据, 这种评价存在一定偏差。英语阅读教学评价应将总结性与形成性评价相结合, 对客观题而言标准答案的可信度要高一些, 而对主观题则应具备一定的灵活性, 因为不管是什么水平的学生, 其回答与标准答案都不可能完全相同, 所以这样的评价方式缺乏科学性。

## 三、“互联网+”背景下高职英语阅读教学

### (一) 突破思维束缚, 培养信息化素养

随着社会的进步, 高职院校英语教师必须转变传统的教学观念, 主动地接受现代的教育思想, 把学生放在学习的核心位置, 强调对学生进行英语学习积极性和趣味性的培养。在教学过程中, 要重视对学生的综合素养与创造力的发展, 使其逐渐养成自学的意识与习惯。在此基础上, 教师还要注重因材施教, 针对每个学生的不同特征和需要, 为他们量身定做完整的课程体系, 使其更加符合学生的需要。“互联网+”背景下, 信息科技的发展给教育带来了巨大的变革, 为了迎接新的网络时代, 广大教师必须具有较高的信息素养。首先, 教师需要熟练掌握现代教育技术的应用, 如学习管理系统、智能教育软件等, 以便更好地进行教学设计和教学实施。其次, 要提高自身的网络素养, 合理地运用网络资源, 给学生带来更多的学习体验。此外, 教师还要对人工智能技术、

语言识别技术的发展给予了高度重视,对新技术在教学中的运用进行持续的学习,也对互联网上的先进教育方法与观念进行主动吸收,为教学工作的开展提供科学的依据和支撑。

要想提升高职院校英语教师的信息化素养,就可以从以下几个方面着手;第一,强化教师的信息化培训,给他们配备有针对性的训练课程与资源,其中包含教育技术的基本知识、现代教具的运用方式、教学设计的观念等方面的内容,以此来让教师更好地运用现代化的教学科技;第二,制定、健全相应的教师培训机制与考核制度,让教师能够经常参与有关的培训,掌握到最新的教育技术发展趋势,并且能够对教师信息化培训与教学实践情况进行实时的追踪与评估,为教师提供有效的指导和支持;第三,引导和扶持广大教师积极参加教育信息化的教育改革与科研工作。学校应建立激励制度,对那些主动参加教育信息化的教师进行表彰,并为他们创造更多的科研和实习的机会,激励他们主动去探讨和尝试新的教学模式。

## (二) 丰富教学手段, 拓宽信息化模式

### 1. 开发教学工具, 引导学生自主学习

伴随科技的进步,各类英语教学软件、网络教学平台层出不穷,为广大师生带来了丰富多彩的教学内容。比如,微课、超星学习通等线上平台,能够辅助学生进行词汇和词组的记忆,也可以通过抖音、哔哩哔哩等平台进行直播教学、视频教学,给学生带来一种互动的语言学习经验,使他们能够在一种放松、快乐的环境中提升自己的英语阅读能力。为了满足不同的英语学习者的需要,也有专门的语言辨识软件,能够判断发音的准确性,并给出纠正意见;协助学生持续改善口头表达的技巧。通过网络教学手段,教师也可以进行英语阅读的个性化教学。比如,对于四六级考试练习,教师可以给他们提供各种不同的教学资源,包括不同题目、不同难度、不同风格的阅读资料,还能进行即时的口语练习,以适应不同的同学的需要。

### 2. 融入课堂讨论, 提升学生参与度

英语阅读教学具有很强的实践性,教师应该有效利用互联网技术来充实课堂上的讨论环节。教师可以指导学生就英语读物或微电影进行讨论,并将自己的认识与看法进行交流,还可以利用网络平台来开启主题讨论,指导学生进行思考与沟通,增进学生对教材及有关网络上发生的事情的了解,增进他们的英语表达能力和批判性思维能力。为进一步提升课堂的趣味性和互动性,激发学生的学习兴趣与参与度,教师可以在教学过程中开展有趣的课堂讨论。首先,利用网上投票工具来完成投票表决活动。在课堂上,教师可以设置几个具有争议性的问题,让他们进行网上表决。其次,教师也可以安排学生参加网上英文大辩论,把学生分为两个小组,每个小组都有自己的观点。本辩论旨在激发学生的想像力与创造力,让他们能够主动积极地发表意见,并且能够与别人展开交谈与沟通,进而发展他们的辩论技巧逻辑思维能力。

### 3. 创设阅读情景, 丰富学生阅读体验

一方面,教师可以通过多媒体手段来创造多种不同的阅读情境,比如,通过拍摄与文章有关的视频、音频或图片等,使他们能够对文章中描绘的画面或情节有直观认识,从而加强对文章的理解和记忆,同时还可以通过音频、图片等多媒体形式,给学生带来更加鲜明的视觉感受,深切体会英语阅读乐趣。同时,教师也可以结合实际情况,为学生提供更为生动、具体的阅读经验。

比如,可以让学生到学校或者是小区里去找一些和教材有关的真实情景或者例子,然后结合课堂讨论展示给其他学生,这样能让学生把阅读和真实的生活联系起来,加强学生的实际运用能力。另一方面,借助先进技术,如人工智能、大数据等,为学习者营造更为真实、身临其境的阅读情景。在人工智能条件下,学生只需要佩戴VR眼镜或头戴式设备,就可以进入文本所描述的情境,与书中的角色进行交互,体验情感和冲突,对文本的内涵与价值有更深刻的认识与感悟。同时,也可以利用社交媒体和在线论坛,开展一些读书分享会或者读书交流互动,让学生把自己读书的经历和感受同他人分享,开阔眼界,丰富思维,进而深化对阅读文本的认识与掌握。

## (三) 搭建教学平台, 实现信息化评价

第一,合理使用互联网平台,为教师提供更加丰富和全面的评价信息。比如,通过在线作业提交、在线测试、在线讨论等功能,教师能够及时了解学生对所学知识的掌握情况,并对他们的阅读理解能力、语言应用能力以及学习态度等进行准确评价和反馈。通过网络平台上的信息录入功能,可以记录学生的学业过程和发展轨迹,建立完整的学生档案,让教师能够更加客观、完整地进行评价。要确保评价结果的公平与准确,就必须对评价准则进行统一、规范。因此,教师可以利用网络平台,对网上作业与测试的评分标准进行改进,明确评价标准,让评价进程变得更为标准与透明,降低主观因素的干扰,增强评价的客观与公正,同时,还可以通过对学生表现自动生成评价报告,从而为教师提供更加科学、客观的评价标准,并帮助学生对自己的学习状况有更为深入的认识,能够对遇到的问题进行及时的发现与处理。

第二,利用网络教学平台,提出针对性学习建议。通过使用智能化的评价系统和个性化的学习跟踪功能,针对学生的学业表现与需求,向学生提出有针对性的学习建议和指导,帮助学生及时识别和改正学习中遇到的问题,改善学业成效及表现水平。同时,教师也可以通过网络教学资源共享、教学经验交流以及评课研讨等方式,与其他教师互相交流、互相学习,一起研究评价的方法和策略,持续对教学方式进一步完善与优化。

## 四、结束语

综上所述,互联网背景下的高职英语阅读教师,要求教师首先要从思想观念上有所转变,突破已有思维的局限,进一步丰富教学的手段,尽可能全面培养学生的听说读写能力。本文具体分析时,从两方面分析了互联网背景下阅读教学的意义,发现互联网带给教育教学的成效利大于弊。不过,阅读教学并非十全十美,依然存在部分问题亟待改善。结合存在的问题,文中提出了突破思维束缚,培养信息化素养;丰富教学手段,拓宽信息化模式;搭建教学平台,实现信息化评价三点建议,以此为高职阅读教学提供可参考性意见。

## 参考文献:

- [1] 张光. 互联网环境下高职英语线上线下混合式教学模式分析[J]. 英语广场: 学术研究, 2022(13): 118.
- [2] 李小英. 基于“互联网+”背景下的高职英语教学改革新路径实证研究[J]. 海外英语, 2022(4): 207.
- [3] 李丹.“互联网+”环境下的高职英语教学创新——评《高职英语教学的发展与创新研究》[J]. 中国教育旬刊, 2023(5): 0029.